

УДК 343.9:343.63

О. Ф. Воспякова

*старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД (Беларусь)*

А. А. Козлова

курсант Могилевского института МВД (Беларусь)

К ВОПРОСУ О КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА

Статья 12 Всеобщей декларации прав человека 1948 года гласит, что никто не может подвергаться произвольным посягательствам на его честь и репутацию. Тем самым право человека на честь и достоинство провозглашается одной из высших ценностей демократического правового государства.

Честь и достоинство – достаточно сложная общественная категория, включающая ряд самостоятельных аспектов. Законодательство Республики Беларусь не содержит определения этих понятий, так как сформулировать их однозначно достаточно сложно. Скорее это абстрактные категории.

Уважение чести и достоинства личности носит характер общественных отношений, основанных на нормах права и морали. Одним из важнейших признаков и принципов демократии является уважение к правам, чести и достоинству человека. Государство берет на себя обязательство по их реализации. Государственные органы, должностные лица должны обеспечивать охрану чести и достоинства своих граждан. Состояние защищенности морального облика человека свидетельствует об уровне развитости государства. Институт охраны личных прав и свобод в правовом государстве должен быть действенным и эффективным. Это позволит не только пресекать посягательства на честь и достоинство, но и предупреждать подобные правонарушения.

Понятие чести и достоинства личности касается немалого количества правовых норм, включая и нормы Уголовного кодекса Республики Беларусь. Так, статья 188 предусматривает ответственность за клевету, статья 189 – за оскорбление. Однако охранительные нормы не всегда являются эффективным средством по пресечению и предотвращению таких правонарушений.

Криминологическая картина преступных посягательств на честь и достоинство свидетельствует о том, что на сегодняшний день не существует полного учета этих преступлений.

Достаточно часто подобные деяния сопутствуют другим видам более тяжких преступлений. В качестве примера можно привести статью 208 Уголов-

ного кодекса «Вымогательство» и статью 180 «Понуждение к действиям сексуального характера».

В современной криминологии отсутствуют достаточно подробные обобщающие характеристики преступлений против чести и достоинства, а также лиц, их совершающих. Эти преступления имеют высокий уровень латентности. Отчасти это связано с особым порядком возбуждения и прекращения таких дел, относящихся к делам частного обвинения.

Кроме того, в ряде случаев граждане предпочитают защищать свои интересы в порядке гражданского судопроизводства и в этом случае подобные посягательства расцениваются как гражданские правонарушения. С учетом вышеизложенного, можно сказать, что в числе преступлений против личности доля посягательств на честь и достоинство относительно невелика.

Что же представляет собой личность преступника, совершающая такие преступления?

Статистика свидетельствует, что в основном преступления против чести и достоинства совершаются женщинами (от 40 до 80 %). Это связано с особенностями их социальных ролей в обществе, бытовыми условиями и иными факторами, влияющими на их поведение. Фоном совершаемых преступлений выступают, прежде всего, материальные условия (жилищные условия, уровень заработной платы и т. п.), в связи с которыми складываются сложные взаимоотношения правонарушителя с окружающими.

К числу характерных черт осужденных за преступление против чести и достоинства личности можно отнести низкую общую и правовую культуру, примитивные личные интересы и потребности, пренебрежение к окружающим, агрессивное поведение в конфликтных ситуациях и т. п.

Изучение уголовных дел данной категории свидетельствует о том, что около половины потерпевших также характеризовались отрицательно. Представляется, что преступление против чести и достоинства совершаются ввиду личных неприязненных отношений между членами семьи, родственниками, соседями. Нередко конфликт носит взаимный характер и его стороны имеют равные шансы стать либо преступником, либо жертвой.

Среди потерпевших от клеветы и оскорбления, как и среди субъектов этих преступлений, также большинство составляют женщины (около 60 %). Интересно, что их возраст, как правило, старше 45 лет. Потерпевшими же от этих преступлений становятся лица в возрасте до 30–35 лет, что составляет около 7 %. С чем это может быть связано? Думается, что именно представители старшего поколения инициируют конфликты, которые в основном происходят внутри семьи, между соседями. Поэтому важным направлением в предупреждении и профилактике этих преступлений является своевременное решение правоохранительными органами (в частности службой участковых инспекто-

ров), общественными организациями возникших споров и конфликтов, создание условий для их нейтрализации.

Социологические исследования свидетельствуют о том, что дела о защите чести и достоинства не всегда получают должной оценки со стороны судебного корпуса. Судьи иногда снисходительно относятся к делам этой категории, допускают ошибки в квалификации преступлений. Кроме того, действующее законодательство недостаточно дифференцированно отражает общественную опасность этих преступлений.

В завершении можно выделить два основных направления, по которым должно осуществляться предупреждение преступлений против чести и достоинства:

– недопущение и предупреждение этих преступлений профилактическими мерами как на общесоциальном, так и специально-криминологическом уровнях;

– выявление, пресечение, изобличение и наказание лиц, виновных в этих преступлениях.